
2023 年度广东省事业单位考试《公共基础知

识》高频考题汇编(含答案) 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 
 

一、单选题(25题) 

1.体重指数（BMI）是描述体型的重要指标，BMI=体重（公斤） （米），

中国成年人正常 BMI 为 18.5－23.9（24.0-27.9 为超重；≥28.0 为肥胖）。

某成年人身高 174 厘米。体重 87 公斤，那么他的体型为（ ）。 

A.正常 B.超重 C.肥胖 D.偏瘦  

 

2.火山（Volcano）是一种常见的自然地貌形态，由地下熔融物质及其携

带的固体碎屑冲出地表后堆积形成的山体。火山喷发后，喷火口内，因

大量浮石被喷出来和挥发性物质的散失，引起颈部塌陷形成漏斗状洼地，

即火山口，后来由于降雨，积雪融化或者地下水使火山口逐渐储存大量

的水，形成火山湖，根据成因不同分为火山口湖，火口原湖和熔岩堰塞

湖。下列关于火山湖说法正确的是（ ）。 

A.长白山天池属于火山口湖，五大连池属于火口原湖  

B.熔岩堰塞湖是炙热的岩浆流进河道并挡住或者部分挡住河流去向形

成湖泊  

C.堰塞湖的堵塞物是固定不变的  

D.火山湖都是咸水湖  

 
 

3.我国古代不少建筑都有坡屋顶结构，这种屋顶形式使得屋面板与天花



板之间形成了一个架空层。冬季，架空层的存在使得室外的寒冷不能直

接传入建筑内部；夏天，架空层也可以____________照射到屋顶的太阳

辐射热，使屋顶形成两次传热，避免太阳辐射热直接作用于建筑内部，

保证了古建筑的____________。依次填入画横线部分最恰当的一项是

（ ）。 

A.拦截冬暖夏凉 B.储存凉爽舒适 C.传导历久弥坚 D.阻隔独树一帜  

 

4.厂商对每一单位的产品都按照消费者最大愿意支付的售价出售属于二

级价格歧视。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

5.汉字是世界上唯一的从古代一直演变过来没有间断过的文字形式，其

发展顺序依次为（ ）。 

A.甲骨文、金文到大篆、小篆再到楷书、隶书  

B.甲骨文、金文到小篆、大篆再到隶书、楷书  

C.甲骨文、金文到大篆、小篆再到隶书、楷书  

D.甲骨文、大篆到小篆、金文再到隶书、楷书  

 
 

6.下列生活常识错误的是（ ）。 

A.使用炉灶烧水或炒菜，要使锅底放在火苗的外焰，不要让锅底压住火

头，可使锅的温度升高快，是因为火苗的外焰温度高 

B.锅铲、汤勺、漏勺、铝锅等炊具的柄用木料制成，是因为木料是热的

不良导体，以便在烹任过程中不烫手  



C.滚烫的砂锅放在湿地上易破裂。这是因为砂锅是热的不良导体，烫砂

锅放在湿地上时，砂锅外壁迅速放热收缩而内壁温度降低慢，砂锅内外

收缩不均匀，故容易破裂  

D.往保温瓶内灌开水，为防止热量散失，应将保温瓶灌满  

 
 

7.下列有关中国文字的说法不准确的是（ ）。 

A.甲骨文是有相当完备体系的汉字  

B.“刃”是一个指事字  

C.“江”“河”“箭”等字都是会意文字  

D.象形文字是按照事物的形体画出笔画而成的字  

 
 

8.《琵琶行》是我国传统诗词的优秀代表作。下列诗句不是出自《琵琶

行》的是（ ）。 

A.此时无声胜有声 B.相逢何必曾相识 C.大珠小珠落玉盘 D.曾经沧海

难为水  

 

9.“否极泰来”“物极必反”体现的哲学道理是（ ）。 

A.矛盾的斗争性和统一性是相互依存的  

B.矛盾的普遍性和特殊性是相互联系的  

C.事物的发展是在否定之否定中进行的  

D.量变到一定程度必然会引起质变  

 
 

10.历史上最早提出“因材施教”的教育家是（ ）。 



A.孔子 B.老子 C.陶行知 D.蔡元培  

 

11.二进制数 0011 与 1101 相加，结果为（ ）。 

A.10111 B.10112 C.10001 D.10000  
 

12.印象派绘画是西方绘画史上划时代的艺术流派，其影响遍及欧洲，并

逐渐传播到世界各地。下列属于印象派画家的是（ ）。 

A.高更 B.达芬奇 C.莫奈 D.梵高  

 

13.《备急千金要方·大医精诚》是中华民族深邃的哲学思想、高尚的道

德情操和卓越的文明智慧在中医药领域的集中体现。该书的作者是（ ）。 

A.张仲景 B.陶弘景 C.孙思邈 D.扁鹊  

 

14.《皇舆全览图》是一幅绘有经纬网的全国地图，采用梯形投影法绘制。

地图描绘范围东北到库页岛，东南至台湾，西至伊犁河，北到北海，南

至崖州。此图绘制于（ ）年间。 

A.明洪武 B.明永乐 C.清康熙 D.清乾隆  

 

15.2021 年“世界无烟日”的主题是“承诺戒烟，共享无烟环境”研究表明，

烟草燃烧产生的烟雾至少有 69 种已知的致癌物，而引起吸烟成瘾的主

要物质是（ ）。 

A.氢化氰 B.烟焦油 C.尼古丁 D.一氧化碳  

 

16.某政府组织领导干部观看法庭庭审过程，其中一位干部说要引以为戒，

这体现了法具有（ ）作用。 

A.指引作用 B.评价作用 C.预测作用 D.教育作用  



 

17.下列关于运动和静止的关系，说法错误的是（ ）。 

A.静止是运动的一种特殊状态，是指物质存在的平衡状态，平稳状态和

量变状态；静止是绝对运动着的物质的具体存在形式，是有条件的相对

静止  

B. 运动的绝对性体现了物质运动的变动性、无条件性，静止的相对性

体现了物质运动的稳定性、有条件性  

C.运动和静止相互依赖、相互渗透、相互包含，动中有静、静中有动  

D.运动是简单的位移运动，而不包括宇宙中发生的一切变化和过程  

 
 

18.在外部不稳定不确定性因素增多、国内经济面临____________压力的

背景下，上半年中国经济的表现充分说明，____________风险挑战不足

惧，中国经济行稳致远，应对风险韧性强，不仅打得住、耗得起，还有

更强大的潜力和生命力。依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）。 

A.上行外在 B.下行内在 C.上行内在 D.下行外在  

 

19.甲和乙潜入一处工地，欲盗窃变压器零件，甲和乙爬上架子准备行窃

时，甲不幸触电身亡。甲的亲属诉至法院，要求供电公司赔偿责任。关

于本案，下列说法正确的是（ ）。 

A.乙应当作为本案的共同原告  

B.法院应当判决驳回原告诉讼请求  

C.法院应当不公开审理本案  

D.本案应当由中级人民法院作为一审法院  



 
 

20.我国地域辽阔，大江大河往往跨越多个行政区域，全流域治理需上下

游政府间积极协作。由于地方政府追求本地利益最大化，常常出现流域

上下游省之间、市之间和县之间的水事纠纷和矛盾。现有流域跨界污染

政府间纠纷管理机制运作效果并不____________。填入画横线部分最恰

当的一项是（ ）。 

A.明显 B.满意 C.突出 D.理想  

 

21.晓松和妻子非常重视素质教育，不仅给刚上一年级的女儿报了各种培

训班，有关家庭教育培训课程，夫妻俩也是踊跃报名。这种消费属于（ ）。 

A.超前消费 B.生存资料消费 C.发展资料消费 D.攀比消费  

 

22.宋代是我国游记文学的兴盛期，宋代游记注重哲理的深化和精神的升

华，具有主理尚意长于议论，融情于山，寓理于水的特点，对后世产生

了深远影响。下列游记名句与出处对应正确的是（ ）。 

A.夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。——《醉翁亭记》  

B.山水之乐，得之心而寓之酒也。——《游褒禅山记》  

C.大江东去，浪淘尽，千古风流人物。——《后赤壁赋》  

D.事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？——《石钟山记》  

 
 

23.根据下列描述，可推断出该历史人物是（ ）。①他是宋代婉约派词人

的代表人物②他曾写下“唯有长江水，无语东流”的佳句③其词句“渐霜

风凄紧，关河冷落，残照当楼”，被苏轼评价为“唐人高处，不过如此” 



A.欧阳修 B.柳永 C.温庭筠 D.晏殊  

 

24.下列说法正确的是（ ）。 

A.“但愿苍生俱饱暖，不辞辛苦出山林”吟咏的是煤炭  

B.“雪松酥腻千丝缕，除却松江到处无”描写的是刀鱼  

C.“不论平地与山尖，无限风光尽被占”吟咏的是蜻蜓  

D.“能使妖魔胆尽催，身如束帛气如雷”描写的是战鼓  

 
 

25.十七岁的甲外出打工，用自己的打工收入买入了价值八千元的钻戒赠

送给女朋友乙。关于甲向乙赠送钻戒行为的效力，下列说法正确的是（ ）。 

A.无效 B.可撤销 C.经甲父母追认后有效 D.有效  

 
 

二、多选题(9题) 

26.甲村李某一家在耕地承包期内迁入小城镇落户。不久，李某女儿嫁到

乙村，但未将户口迁入乙村，根据相关法律。下列说法正确的有（） 

A.李某全家必须将承包经营的耕地交回甲村  

B.李某全家可以保留土地承包经营权  

C.李某女儿已出嫁，甲村应调整李某家的土地承包经营权  

D.李某女儿目前还不能在乙村取得土地承包经营权  

 
 

27.江西省是我国著名的红色旅游地，下列属于红色旅游地中“四大摇篮”

的有（ ）。 

A.中国革命摇篮——井冈山 B.人民军队摇篮——南昌 C.共和国摇篮



——瑞金 D.中国工人运动摇篮——安源  

 

28. 绿色食品标志是由中国绿色食品发展中心在国家工商行政管理总局

商标局正式注册的质量证明标志，其组成部分包括（ ）。 

A.叶片 B.花朵 C.蓓蕾 D.太阳  

 

29.2021 年以来，从中国到美国的海运费暴涨近 10 倍，且集装箱一柜

难求。这一现象的成因可能包括（ ）。 

A.疫情原因使得美国对中国商品需求猛增，在贸易量大增情况下运力供

需失衡  

B.美元超发导致原油等大宗商品价格暴涨，使得燃油涨价增加海运成本  

C.很多货轮为赶时间空船从美国返回中国，导致中国港口集装箱短缺  

D.中美贸易战愈演愈烈导致关税增加，从而推高了贸易成本  

 
 

30.以下关于中国首次火星探测任务“天问一号”的叙述正确的有（ ）。 

A.“天问”源于屈原的长诗《天问》，寓意探求科学真理征途漫漫  

B.“祝融号”为“天问一号”任务中的火星车，在火星表面执行探测任务  

C.“天问一号”任务是中国首次独立访问一颗地外行星的探索活动  

D.“天问一号”任务探测器由长征五号遥四运载火箭送入预定轨道  

 
 

31.下列关于经济增长与经济发展，正确的有（） 

A.经济增长必然促进经济发展 B.经济增长可能促进经济发展 C.经济

发展以经济增长为基础 D.经济增长以经济发展为基础  



 

32.人造卫星是由人类建造，以太空飞行载具如火箭、航天飞机等发射到

太空中，像天然卫星一样环绕地球或其它行星的装置。以下属于人造卫

星运行轨道（除近地轨道外）的有（ ）。 

A.地球同步轨道 B.太阳同步轨道 C.月球同步轨道 D.极轨轨道  

 

33.下列属于完善初次分配机制的举措有（） 

A.加强国有企业高管薪酬管理 B.促进中低收入职工工资合理增长 C.

多渠道增加居民财产性收入 D.集中财力保障和改善民生  

 

34.甲、乙共谋去某商场行窃，为此二人曾一同去该商场踩点，并购置了

行窃工具。之后，两人抵达该商场，甲留在商场外观望，乙撬门进入，

乙在窃取了价值数万元的物品后，认为放火可以破坏现场。于是，乙在

离开前用打火机点燃了商场内的纸张，待乙从商场出来后，甲、乙二人

逃离现场。回去分赃时，乙把放火之事告诉了甲，根据我国刑法，下列

说法正确的有（ ）。 

A.乙独自构成盗窃罪 B.甲、乙构成共同放火罪 C.甲、乙构成共同盗窃

罪 D.乙独自构成放火罪  

 
 

三、判断题(6题) 

35.传染病的预防包括管理传染源、切断传播途径以及保护易感人群三个

环节，其中切断传播途径的主要措施是消毒和隔离。（ ） 

A.正确 B.错误  

 



性。（ ）

A.正确 B.错误  

 

37.宪法中规定劳动者有休息的权利是授权性的行为规范。（ ）  

A.正确 B.错误  

 

38.2020 年，我国国内生产总值突破 200 万亿元，人均国内生产总值连

续两年超过 1 万美元，重大科技成果不断涌现，在探空、探海、量子通

信和计算等领域进入全亚洲“第一梯队”。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

39.附注是正文的补充说明、参考资料等。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

40.农村土地三权分置制度是助推乡村振兴战略，激活农村发展活力的重

要制度保障。“三权分置”是指农村土地的所有权、承包权、经营权分置。

（ ） 

A.正确 B.错误  

 
 
 

参考答案 

 
1.C 

2.BA 项错误，长白山天池属于火山口湖，而五大连池属于熔岩流阻塞

河道后形成的熔岩堰塞湖。 B 项正确，熔岩堰塞湖是炙热的岩浆流进



C 项错误，堰塞湖的堵

塞物不是固定不变的，也会受冲刺、侵蚀、溶解、崩塌。 D 项错误，

火山湖大多数是淡水湖。 故正确答案为 B。

3.A 第一空，所填词语形容“架空层”对“屋顶的太阳辐射热”的作用，根

据后文“使屋顶变成两次传热，避免太阳辐射热直接作用在建筑内部”可

知，架空层阻止了这部分热量。 A 项“拦截”指中途阻挡，不让通过，

D 项“阻隔”指阻挡隔绝，均符合文意，保留。 B 项“储存”指聚积保存，

C 项“传导”指传呼引导，均无法体现阻止热量的含义，排除。 第二空，

根据“冬季，架空层的存在也使得室外的寒冷不能直接传入建筑内部”以

及“夏天······避免太阳辐射热直接作用在建筑内部”可知，古建筑的架空

层冬天可以保存热量，夏天可以阻隔热量，A 项“冬暖夏凉”指冬天暖和

夏天凉爽，符合文意，当选。 D 项“独树一帜”比喻独特新奇，自成一

家，与文意无关，排除。 故正确答案为 A。 

4.B 价格歧视实质上是一种价格差异，通常指商品或服务的提供者在向

不同的接受者提供相同等级、相同质量的商品或服务时，在接受者之间

实行不同的销售价格或收费标准。根据价格差别的程度，可把价格歧视

区分为三个等级：一级价格歧视，又称完全价格歧视，就是每一单位产

品都有不同的价格，即假定垄断者知道每一个消费者对任何数量的产品

所要支付的最大货币量，并以此决定其价格，所确定的价正好等于对产

品的需求价格，因而获得每个消费者的全部消费剩余。二级价格歧视是

指垄断厂商按不同的价格出售不同单位的产品，但是购买相同数量产品

的每个人都支付相同的价格。三级价格歧视即对于同一商品，完全垄断



实施不同的价格。由此可见，

题干所述应是一级价格歧视，而不是二级价格歧视。 故表述错误。

5.C 现代汉字是从甲骨文、金文、大篆（籀文）、小篆，至隶书、草书、

楷书、行书等演变而来。汉字是迄今为止持续使用时间最长的文字，也

是上古时期各大文字体系中唯一传承至今者，中国历代皆以汉字为主要

的官方文字。 故正确答案为 C。 

6.DA 项正确，外焰处于火焰的外层。因供氧充足，燃烧完全，温度最

高，有氧化作用。故用炉灶烧水时锅底放在火苗的外焰可使锅的温度升

高快。 B 项正确，善于传热的物质叫做热的良导体，不善于传热的物

质叫做热的不良导体。热的不良导体包括棉花、陶瓷、木头等。炊具的

柄用木料制成，属于热的不良导体，可有效避免烫手。 C 项正确，传

统砂锅是由不易传热的石英、长石、粘土等原料配合成的陶瓷制品，经

过高温烧制而成，具有通气性，吸附性，传热均匀，散热慢等特点。由

于制作工艺与原料问题，传统砂锅不耐温差变化，容易炸裂。烫砂锅放

在湿地上时，砂锅外壁迅速放热收缩而内壁温度降低慢。砂锅内外收缩

不均匀，故易破裂。 D 项错误，给保温瓶灌开水时，不灌满能更好地

保温，这是因为保温瓶未灌满时，瓶口有一层空气，是热的不良导体，

能更好的防止热量散失。 本题为选非题，故正确答案为 D。 

7.CA 项正确，甲骨文，是中国商朝晚期王室用于占卜记事而在龟甲或

兽骨上契刻的文字，又称“契文”、“甲骨卜辞”、“殷墟文字”或“龟甲兽骨

文”，是我国能见到的最早的成熟汉字。甲骨文已有相当完备的文字体

系，是已经能够完整地记录汉语的成熟的汉字。 B 项正确，“刃”是一
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